

© 2017 г.

**Е.Л. ПОЦЕЛУЕВ**

## НЕМЕЦКОМУ ПРОФЕССОРУ МАРТИНУ ФИНКЕ – 80 ЛЕТ

*Поцелуев Евгений Леонидович – кандидат исторических наук, доцент, заведующий кафедрой теории и истории государства и права Ивановского государственного университета, руководитель межвузовского Центра немецкого права, координатор международных связей и мобильности юридического факультета (Иваново, Россия) (E-mail: elp777@yandex.ru).*

*Potseluev Evgeny L. – PhD in History, associate Professor, head of the chair of theory and history of state and law, head of the Inter-University Centre of German law, the coordinator of international relations and mobility ISU Faculty of Law (Ivanovo, Russia) (E-mail: elp777@yandex.ru).*



Почетному доктору Санкт-Петербургского государственного университета, почетному профессору Красноярского государственного университета (ныне Сибирского федерального университета) и Ивановского государственного университета, почетному президенту Межвузовского научно-исследовательского и образовательного Центра изучения немецкого права юридического факультета Ивановского государственного университета Мартину Финке (Prof. em. Dr. Dr.h.c. Martin Fincke) в этом году исполняется 80 лет.

Он родился 30 октября 1937 г. во Франкфурте-на-Майне. По окончании гимназии поступил в вуз, в котором должен был изучать английский и русский (им он начал заниматься самостоятельно еще в гимназии; в ней же изучал древнегреческий, латынь и другие языки), но

вынужден перебраться в город, где не было ни факультета иностранных языков, ни факультета переводчиков, но был юридический факультет...

Мартин много читал, конспектировал, посещал 15 семинаров и тщательно к ним готовился, но редко бывал на лекциях профессоров-юристов. Его чаще можно было увидеть на лекциях по педагогике, философии, истории, социологии. Кстати, отличное знание древних и новых языков, истории и философии сохранилось у профессора до сих пор.

И сейчас, но особенно во II половине XX в., нормой для Западной Европы была академическая мобильность студентов. Мартин, человек по натуре очень активный, учился в нескольких университетах ФРГ (студенту немецкого университета можно приехать, например, на один семестр или до конца учебы почти в любой вуз страны), некоторое время стажировался в США, но закончил юридический факультет престижного и авторитетного Людвиг-Максимилиан университета в Мюнхене (Juristische Fakultät Ludwig-Maximilians Universität München, LMU).

Ученый работал в университетах Мюнхена, Билефельда, Регенсбурга, Пассау, а в некоторые годы одновременно в двух вузах, например Берлина и Регенсбурга. 30 с лишним лет его жизни были связаны с юридическим факультетом Университета Пассау. Заметим, что он, с 1 октября 1983 г. по 30 сентября 1984 г., а затем с 1 октября 2000 г. по 30 сентября 2002 г. был деканом (эту должность, как правило, по очереди занимают заведующие кафедрами на один-два года), много лет (с 1 августа 1978 г. и примерно до середины 2006 г.) заведовал кафедрой уголовного права, уголовного процесса и также восточного права (Lehrstuhl für Strafrecht, Strafprozessrecht sowie Ostrecht) и был ответственным за связи с юридическими факультетами и вузами Восточной Европы (руководил соответствующим представительством в Университете Пассау – Stelle für Ostpartnerschaften). Отметим, Университет, и в частности его юридический факультет, известен во всей Европе своими сильными и разнообразными международными связями с лучшими университетами, находящимися не только в разных странах, но и на различных континентах!

Почти 40 лет, с 1979 г., М. Финке связан с нашей страной. Он объехал многие города Советского Союза: Москву, Ленинград, Ярославль, Иваново, Н. Новгород, города Сибири, Киев, Одессу, Тбилиси, Гори, Ташкент и др., в которых приобрел настоящих друзей, нашел единомышленников. Еще более интенсивными стали его научные контакты в постсоветский период. Особенно тесные связи у М. Финке с юридическими факультетами Сибирского федерального университета (СФУ), СПбГУ и ИвГУ, которые являются партнерами Университета Пассау. Приезд немецкого ученого в начале 1992 г. на юридический факультет ИвГУ и встреча его с руководством факультета и кафедр, ведущими преподавателями послужили основой и импульсом для начала сотрудничества юридического факультета нашего университета с юридическим факультетом Университета Пассау, которое и поныне успешно развивается уже более 25 лет. Первые научные стажировки в немецком Университете целого ряда доцентов, включая автора этих строк, состоялись по инициативе и при поддержке Мартина Финке. Он неоднократно приезжал на международные научно-теоретические и научно-практические конференции и семинары на юридическом факультете ИвГУ и неизменно выступал с интересными докладами. Так, 28 сентября 2007 г. профессор на семинаре “Современные проблемы истории и теории государства и права” подробно рассказал участникам о юридическом образовании в европейских странах. Последний по времени приезд ученого в наш город Иваново состоялся осенью 2014 г. на конференцию “Юридическая наука и юридическое образование в условиях глобализации и интеграции: состояние, тенденции и перспективы”. М. Финке проанализировал очень важную проблему — запрет и требование обратной силы закона, имеющей значение не только для ученых, но и для законодателей и правоприменителей, в том числе судебного сообщества.

Особо следует сказать о гостеприимстве профессора. Его посещали в свое время наши ученые из Москвы: Л. С. Мамут, В. М. Савицкий, В. Н. Кудрявцев, В. С. Нерсесянц, и др., преподаватели из Иванова, Красноярска и других городов, аспиранты и студенты. Круг его научных связей обширен. Впрочем, не только научных: он общался с руководителями правоохранительных органов, мэрами городов, руководителями ряда субъектов Российской Федерации.

Учитывая хорошее знание русского языка, регулярные поездки в СССР и РФ, изучение на языке оригинала отечественного законодательства, учебной и научной юридической литературы, постоянное общение с ведущими отечественными теоретиками права, специалистами в области политических и правовых учений, пеналистами, М. Финке становится заметным экспертом по советскому и российскому праву, его научные статьи публикуют различные издания. Так, в “Ежегоднике восточного права” (Jahrbuch für Ostrecht. 1965 u.a.),

“Голтдаммеровском архиве уголовного права” (Goltammer s Archiv für Strafrecht. 1973 u.a.) и других немецких изданиях печатают серию статей, посвященных различным проблемам советского уголовно-процессуального права, его перестройке, законодательной технике советского уголовного права, советской криминальной политике, характерным чертам социалистического права и др. В 1983 г. под его редакцией выходит в свет “Настольная книга по советской Конституции” (Handbuch der Sowjetverfassung. Bd. 1+2, Berlin, 1983). Работы М. Финке издаются в Германии (Берлин, Бонн, Баден-Баден, Гамбург, Гейдельберг, Карлсруэ, Кёльн, Майнц, Мюнхен, Штуттгарт и, конечно, Пассау), в России (Красноярск), Украине (Киев), Грузии (Тбилиси), Нидерландах (Дордрехт, Лейден), Англии (Лондон, Ланкастер), США (Бостон) и др. Первая заметная публикация ученого появляется в 1965 г. В 2017 г. профессор готовит научные доклады и выступает с ними перед различной аудиторией. Причем его выступления посвящены как сравнительно узким проблемам — определенным новеллам в УК РФ, так и таким, которые волнуют широкую общественность — события в Абхазии и Южной Осетии, Крыму, Украине! То есть более 50 лет преданного, беззаветного служения науке, наведению научных мостов между Западом и Востоком, налаживанию коммуникации между нашими странами, преподавателями, аспирантами, студентами! И сегодня он продолжает активно работать на своей родине в Германии.

Мартин — блестящий лектор с острым, критичным умом, чьи лекции пользуются огромным успехом у студентов. Он преподает студентам сибирских юридических вузов и факультетов по программе двойных дипломов (РФ и ФРГ). Более тесные связи установились с Ивановским госуниверситетом, в котором М. Финке читал лекции студентам юридического факультета. В сентябре — октябре 2014 г. он прочитал студентам старших курсов два модуля: по уголовно-процессуальному праву ФРГ (в рамках элективной дисциплины “Уголовно-процессуальное право зарубежных стран”) и по правовой системе ФРГ (в рамках дисциплины по выбору — “Сравнительное правоведение”). Все лекции были прочитаны на русском языке на высоком теоретическом уровне, содержали историко-правовой экскурс. Это был своеобразный мастер-класс — и не только для студентов, но и для преподавателей факультета, которые с большим интересом посещали все занятия. Кроме того, до самого последнего времени он также занимался со студентами-юристами из разных стран в летних школах на территории Германии.

Уже много лет сердце и душа М. Финке распахнуты навстречу нашему Отечеству: русской культуре, искусству, русскому языку, образованию и науке! Благодаря таким подвижникам, как Мартин, не прекращается научное сотрудничество российских и немецких студентов и преподавателей юридических вузов и факультетов, сохраняются мосты взаимопонимания и дружбы!